
� A MOME-t, a Moholy-Nagy Mûvészeti Egyete -
met 2006-ig Magyar Iparmûvészeti Fôiskolának, majd
Egyetemnek (MIF, MIE) hívták, így aztán amikor
Csipes Antal 2012 áprilisában–májusában a budapesti
XII. kerületi Barabás Villa galériájában egy Mi címû
fotókiállítást rendezett, gondolhattak sokan a magyar
iparmûvészekre, vagy magára a szakmára, de akár az
egykori fôiskolára is. A hatalmas érdeklôdésre te kin -
tettel hamar eldôlt, hogy ezt a fotóanyagot könyvben
is meg kell jelentetni. A szerzô szerint a közel négy -
ezer beérkezett fotóból alapos szûréssel sikerült egy
olyan hiteles képanyagot beválogatni ebbe a kötetbe,
amely az egyébként most már több mint 130 éves fô -
iskola utóbbi hatvan évének az életérôl szól a képek
nyelvén. Csipes Antal ebben az intézményben 1982
és 1987 között volt hallgató, majd 1988-tól itt lett ok -
tató. Egész tevékenységére a figyelmes szemmel el le -
sett pillanatok megörökítése a jellemzô, amire egész
tanszékek – például a sokágú textil – mûködésének
mûvészi értékû dokumentálása is épült. A tanszék si -
keres divatterveirôl például ezen alapuló könyvet is
megjelentettek, de Csipes Antal tulajdonképpen min-
denütt jelen volt és van, ahol az iparmûvészek ér dem-
ben, vagy tervezés közben „lekaphatóak”. Szorgal má -
nak és szerény, de határozott kitartásának köszönhe tô,
hogy az egyébként meglehetôsen változékony sorsú
oktatási irányítás alatt valamennyi dokumentáció
mégis megmaradt a fôiskolai/egyetemi iparmûvészeti
ténykedésekrôl. Maximális tempóban követte a gyor -
san változó informatikai lehetôségeket, így termé -
sze tesen 2009 májusától már saját Facebook-oldalt
léte sített, s a könyv összeállításának idején a MOME
összesen több mint 2700 „öregdiákjának” és hall ga -
tó jának közremûködésével arra mintegy 2300 fotót
helyezett el 17 mappában! A dokumentálás egyik leg -
fontosabb alapkövetelményét éppen ezért megle he -
tôsen szerencsésen meg tudta oldani: azonosíthatóak
voltak a helyszínek és az események az említettek ak -
tív közremûködésével. A digitalizált világban azon -
ban mégis komoly igény és minden ok megvolt arra,
hogy nézegetésre alkalmas, kézbe vehetô könyvet

hozzanak létre. „Kötelességemnek érzem – írja –, hogy
mindent tôlem telhetôt megtegyek azért, hogy a következô
generációknak is fennmaradjon a letûnt idôk hangulata,
varázsa, hogy lássák, hallják a múlt üzenetét!”

Bizony, ez a fôiskolai lét, és annak a tartalma már a
múlté.

Nos, Csipes Antal  fotóit  nézegetve egy roppant
eleven, mozgással teli oktatási intézmény sodró, fia -
talos dinamikáját élvezhetjük, felvételeinek stílusá ban
éppen úgy benne van a kor „rohanó” tempója, mint 
a mindennapok iskolai létezési elemei és ritka szép
ünnepi alkalmai. Ezenközben bontakozik ki elôttünk
mindazoknak a tanároknak az iskolai jelenléte is, aki -
ket a szerzô felvételeibôl, illetve a sok más által is be -
küldött fotóból, valamint egy másik szorgalmasan
fotózó mûvésztanár, Gollob József mintegy 2000 da -
rabos fotódokumentációjából végül is kiválogattak.

Csipes tanulmányában – annak ellenére, hogy ha -
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tározottan leszögezi, nem iskolatörténetet, hanem a
saját (a Mi-) idejüket szeretné csak bemutatni – még -
iscsak ad egy röpke áttekintést az 1948-tól fôiskolai
rangra emelt oktatási intézményrôl, illetve neves ta -
nárainak névsoráról. Így suhanunk át Molnár Béla,
Kállai Ernô, Hevesy Iván, Konecsni György, Kozma
Lajos, Juhász László, Gádor István, Kádár György,
Kaesz Gyula ma már mûvészettörténeti jelentôségû
nevén keresztül az ô – mármint Csipesék – jelenko -
ráig. Az autodidakta Schubert Ernô lakáscentrikus
szemléletétôl, a Bauhaus-karaktert meghonosító grafi -
kus, Bortnyik Sándor, majd a modern mûvészetet sa -
játos erdélyi hatásokkal ötvözô szobrász, Borsos Mik-
lós szemléletén át jutunk el a kiváló építé szettör té nész
Pogány Frigyes vezetô szerepéig. Közben elkezdôdik
a fôiskola történetének új tudományos feldolgozása
(elsôként Bundev-Todorov Ilona írja meg az 1945 és
1973 közötti idôszakot, majd folytatják mások: Mezei
Ottó, Ernyey Gyula, Prékopa Ágnes). Gyarapszanak
a szakmai mûhelyek, könyvészettel, animációs film -
mel, ábrázoló geometriával és színtannal, egyre bô -
vülô könyvtárral stb. Az egymást váltó rektorok más-
más oktatási szemléletérôl ugyan keveset tudunk meg,
de sejthetô, hogy a nemzetközi példákat követô Ger -
gely István belsôépítész és az ôsi agyag sajátos kéz -
mûvesmesterségének teremtô szellemiségére es küdt
Schrammel Imre keramikus meg a mûvész-ta ná ri in -
dividuumok között létezô különbségek voltak.

Csipes egyrészt a tudásra szomjazó egykori hallga -
tó tiszteletével említi Vámossy Ferenc építészettör -
té nészt, és az avantgárd, sajátos szemléletû, könyv tá -
rosként dolgozó, régiségeket gyûjtô Bodor Ferencet,
no meg a fôiskolai bálokat.

Nem maradnak említés nélkül Szilvitzky Margit
textilmûvész és Virágvölgyi Péter grafikus szemlé let -
formáló újításai, majd a kommunikációs és fotóstú -
diók létrehozása a késôbb rektorrá lett Kopek Gábor
érdemi munkájaként, valamint a németországi ter -
vezôi munkájából Magyarországra visszatért Stefan
Lengyel menedzserszemléletû tevékenysége sem.
Kiemelkedô szerepet kap az idôközben jelentôs szel -
lemi mûhellyé fejlôdött Tölgyfa Galéria, majd a nem-
zetközi kapcsolatokra épülô és egyre bôvülô diák -
csereprogramok említése is. A szerzô joggal bánja az
oly szükséges dokumentálás és archiválás Schrammel
Imre rektorsága alatt létesített intézményének ért -
hetetlen, 2000. évi bezárását. 2013-ban az egyetem
hon lapja is beszámolt arról a kormányhatározatról,
amelynek értelmében 2013–2017 között megvalósul a
MOME campusának megújítása.

Az iparmûvészeti oktatás tartalma és célja idôköz -
ben persze alaposan megváltozott, s a nemzetgaz -
dasági érdekek felismerése mellett a sokszínû mûfaji
oktatás mikéntje is eleven kérdéseket vet föl, érde ke -
ket érint. De ez már a jelen, sôt a jövô. Csipes Antal
– egy tisztelgô diák és egy nyomhagyó és -ôrzô okos
tanár – jelentôs tettet vitt végbe 140 oldalas, névmu -
tatótól és számos fotótól gazdag albumának a megje -
lentetésével, ami kiválóan érzékelteti, milyen sok,
hiteles mûvészettörténeti feladat keresi méltó kuta -
tóját. N. DVORSZKY HEDVIG

mûvészettörténész

(Szerzôi kiadás [Budapest], 2014, 140 p. és 2 melléklet)

� Naplóírás… Van ennek az emberi cselekedetnek
valami titokzatos hangulata.  Naplót az ember álta lá -
ban csak saját magának ír valamiféle olyan késztetés -

bôl, amelyhez nem feltétlenül hiányzik egy másik
jelen lévô személy. Sokkal inkább táplálja ezt a köz -
lési vágyat írójának saját gondolati koncentrációja va-

Schrammel-napló
Válogatás Schrammel Imre rajzos naplóiból, 1984–2013
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